

# 众志成城 共渡难关

## ——直击日喀则定日6.8级地震



图为1月7日,在拉孜县曲下镇土林村,受灾群众搬入应急帐篷(无人机照片)。 新华社记者 姜帆摄

### 响应

## 首批中央救灾物资已运抵西藏地震灾区

新华社北京1月7日电(记者叶昊鸣)记者从应急管理部获悉,7日22时许,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部、国家粮食和物资局向西藏紧急调拨的首批5800

余件棉帐篷、棉衣被等中央救灾物资已运抵西藏日喀则定日县地震灾区,其余1.6万余件中央救灾物资将于8日陆续运抵灾区。同时,应急管理部紧急启动应急物资政社协同保障机

制,协调爱心企业和有关基金会援助的应急食品、取暖炉、电热毯、帽子、围巾、手套、保暖衣等生活类救灾物资也陆续运抵灾区,全力支持地方做好受灾群众临时安置和生活保障工作。

## 西藏调集万余人投入定日县地震救援

新华社拉萨1月7日电(记者白明山、格桑边觉)记者从日喀则市委宣传部获悉,截至7日19时,西藏共调集各级应急救援、消防救援、森林消防、公安干警、部队官兵以及社会应急救援力量1.2万余人,全力开展

人员搜救工作,搜救出被困群众407人,设立14个转移安置点,转移安置受灾群众3.04万余人。

据介绍,自治区、市、县三级共派出医疗救助队伍24支568人,救护车106辆开展转运救治工作,受伤人员获得收

治。紧急调运棉帐篷、折叠床、高低床、棉被、毛毯、棉大衣(防寒服)、棉鞋、取暖器、发电机、炉子、应急照明灯以及矿泉水、方便面等必需物资共计17万余件,全力保障受灾群众基本生活。截至目前,因地震损坏路段已全部抢通。

## 定日县震中见闻

新华社记者 翟永冠 魏冠宇

记者于7日16时许抵达西藏日喀则市定日县6.8级地震震中所在地的措果乡和受灾最严重的长所乡。在现场看到部分民房已经损毁,大量群众已撤离到开阔地带避险,现场救援工作正在有序开展。

“第一次地震时,感觉到电灯、桌椅都在晃。后面又发生了第二次地震,感觉晃得更加厉害,就马上跑到了外面。”49岁的措果乡梅朵村村民巴桑次仁告诉记者,“附近有村民遇难,有些人受伤,有的家里牦牛也有损失。”

在措果乡卫生院,院长格桑达

瓦告诉记者,地震发生后,有群众不同程度受伤。其中5名重伤群众,已被送往定日县人民医院接受治疗,另有3名轻伤群众正在乡卫生院接受治疗。

记者在医院看到了89岁双目失明的老人唐杰旺姆,她的头部被木板擦伤,经过救治处理后,目前已无大碍。81岁的桑吉卓玛手部被倒塌房屋砸伤,目前正在接受治疗。

在措果乡梅朵村,村民巴桑正在清理房屋废墟。他说:“地震之后房屋倒塌,大家最关心的是如何居住,村里有应急救灾帐篷,但并不多,政府正送来更多帐篷等物资。”

在长所乡古荣村,村支部书记次仁平措告诉记者,村里房屋受损严重,伤亡较大。记者在现场看到,部队官兵已搭建起22顶帐篷。

当记者来到曲洛乡仁果村,看到很多救援力量和救护车等已抵达现场,参与救援的警察普贵表示,震区正在搭建帐篷,确保老百姓温暖过夜,应急物资和生活物资都还比较充足。

在现场,记者见到了正在忙碌的定日县人民武装部政委杨斌,他表示,现场情况基本稳定,正为受灾群众搭建帐篷。

(新华社拉萨1月7日电)

### 驰援

## 国家发展改革委紧急下达1亿元支持西藏地震灾区灾后应急恢复

新华社北京1月7日电(记者魏玉坤)国家发展改革委7日紧急下达1亿元中央预算内投资,支持西藏地震灾区灾后应急恢复,重点用于灾区受损道路桥梁、学校医院等基础设施和公共服务设施应急恢复建设,推动尽快恢复正常生产生活秩序。

## 两部门紧急预拨1亿元支持西藏地震救灾工作

新华社北京1月7日电 针对西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,财政部、应急管理部7日紧急预拨1亿元中央自然灾害救灾资金,支持西藏做好地震灾害

救灾工作,统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

财政部要求西藏财政厅抓紧将资金拨付灾区,及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求,采取措施全力保障,并切实加强资金监管,充分发挥资金效益。

## 中国人民银行开通国库资金汇划“绿色通道”保障抗震救灾工作

新华社北京1月7日电(记者吴雨、任军)西藏日喀则市定日县7日发生6.8级地震后,中国人民银行迅速启动突发事件应急机制,开通国库资金汇划“绿色通道”,确保受灾地区国库资金收付不间断,全力保障救灾资金及时拨付到位。截至1月7日18时,国家金库日喀则市中心支库向定日县、拉孜县共拨付救灾补助资金4亿元。

实做好救灾补助及灾后恢复重建国库服务保障工作。截至1月7日18时,日喀则市中心支库异地办理拉孜县、定日县代理支库电子收入业务202笔、金额252万元,拨付救灾补助资金4亿元;西藏自治区分库办理甘肃省救灾捐赠资金500万元入账。

在保障现金供应方面,中国人民银行西藏自治区分行启动发行基金应急调拨预案,督促所辖拉孜县代理发行库做好对受灾县域现金保障和服务工作。截至1月7日18时,日喀则市拉孜县代理发行库已向定日县、拉孜县紧急办理现金出库5000万元,同时日喀则市分库向拉孜代理发行库开展发行基金紧急调拨工作。

据了解,农业银行日喀则分行向受灾县域派出3辆金融流动服务车,中国银行等金融机构从拉萨市抽调金融流动服务车赶赴灾区,不少商业银行开通抗震救灾柜面现金支付的“专用绿色通道”,全力保障灾区救灾期间和灾后重建现金供应工作。

此外,记者了解到,在保证员工人身和财产安全的前提下,农业银行拉孜县支行设立“帐篷银行”临时金融服务点,保障业务连续性和金融服务不断档。农业银行日喀则分行优化账户服务,简化流程,第一时间为灾区单位开立资金需求账户,优先保证救灾资金汇划、社会救助捐助等支付服务。



图为1月7日,救援人员在定日县扎村转移伤员。(新华社发)

## 西藏定日县地震已致126人遇难、188人受伤



这是1月7日在日喀则市定日县长所乡通荣村拍摄的房屋倒塌情况。(新华社发)

新华社拉萨1月7日电(记者白明山、格桑边觉)记者7日从日喀则市委宣传部获悉,经初步排查,截至19时,定日县地震已造成126人遇难、188人受伤,28名重症人员转移到市人民医院救治;倒塌房屋3609户。

### 专家解读

## 定日县地震为正断层型地震

新华社拉萨1月7日电(记者翟永冠、魏冠宇)西藏定日县地震震中所在的措果乡,位于喜马拉雅山系北麓的高原宽谷和盆地,海拔约4200米。记者在震中区域看到,当地民居有不同程度受损。

中国科学院青藏高原研究所碰撞隆升及影响团队王卫民副研究员介绍,此次地震发生在青藏高原中南部的近南北走向裂谷,为正断层型,震中在构造上为申扎一定结裂谷的南部正断层体系。

青藏高原从西至东分布有一系列新生代南北向裂谷。针对这些裂谷的成因模式,目前学者们还存在不同的认识,如重力垮塌、侧向挤出、板片撕裂等。

王卫民分析,此次地震对周边断裂的影响较大,仍需进一步研究和监测。

### 后续恢复

## 定日县7个乡镇恢复供电

新华社拉萨1月7日电(记者刘洪明)7日20时30分,西藏日喀则市定日县措果乡安置点40顶帐篷被点亮;21时17分,定日县长所乡古荣村40顶帐篷也被点亮。夜幕降临,一盏盏灯徐徐亮起,为抗震救灾带来了光明和温暖。

记者7日晚从国网西藏电力有限公司获悉,定日县1月7日发生6.8级地震后,西藏一线电力工作人员迅速开展电力应急抢险,截至7日22时,定日县县城及协格尔镇、岗嘎镇、加措乡、绒辖乡、扎西宗乡、长所乡、克玛乡已恢复供电。

据了解,累计已有177名一线电力应急抢险人员和7台保电车辆,在定日县城、措果乡、前线指挥部所在地长所乡等现场开展抢险抢修工作,相关配电、照明设施正在持续运往现场,安置点帐篷接电工作正在加快推进。